

“果城”宾川：打造世界一流水果之乡

本报记者 段苏航 秦蒙琳

初秋，走进著名的“果城”宾川县，大街小巷里，一串串金色的芒果沉甸甸挂满枝头，空气中洋溢着淡淡的果香。田间地头，到处是果农们忙碌的身影，丰收的喜悦从心头溢上了眉梢。

2021年7月，大理白族自治州委、州政府“东部宾鹤工贸协同”现场办公会提出，宾川县要建设成为世界一流水果之乡和文化旅游目的地。

通过实施高效节水灌溉、农业水价综合改革等措施，宾川县以高原特色水

果产业引领农业产业化发展，推动全县农业由增产向提质转变，葡萄、柑桔、石榴等水果品种不断优化、面积不断增加，获得了“中国水果之乡”“中国柑桔之乡”“中国葡萄之乡”等“国字号”称号。“宾川红提葡萄”“宾川软籽石榴”“宾川冬桃”成功注册为“中国地理标志证明商标”。2022年上半年，全县以葡萄、柑桔、软籽石榴为主的特色优质水果总面积达33.42万亩，总产量21.69万吨，总产值15.92亿元，占农业总产值的45.09%。

柑桔托起致富梦

来到宾川县金牛镇小庄子村云福农副产品加工有限责任公司小河底万亩柑桔基地，连绵的山坡种满柑桔。几天后便是基地给工人结算工钱的日子，附近车行早已把车开到果园边，等待着果农们拿到工钱后现场提车。

多年前，被称作“柑桔癌症”的黄龙病侵染椪柑、脐橙等柑桔老品种，宾川县柑桔种植面积从近10万亩降至5万亩。宾川县政府一边组织农户发展葡萄作为替代产业，一边于2013年提出“恢复柑桔之乡”的口号，以龙头企业云福农副产品加工有限责任公司为主体，依托中国农业科学院柑桔研究所和华中农业大学国家柑桔现代产业技术体系遗传育种研究室，从2014年开始规划建设柑桔无病良种苗木繁育中心，繁育无毒、可防可控、使用周期长的苗木。

2016年，云福公司在小河底流转土地1.2万余亩，将花桥水库的水引到基地，解决了柑桔生产用水的难题。2017年，集母本园、采穗圃、播种圃、苗圃、展示园为一体的238.5亩无病柑桔良种繁育中心建成，引进柑桔脱毒种源13个，重点培育适宜干热河谷地区种植的晚熟柑桔品种，拥有无病良种采穗树7900株，每年出圃苗木200万株以上。截至2022年，云福公司

规划打造的万亩柑桔基地已完成柑桔标准化种植6000余亩。

云福公司的万亩柑桔示范园种植成功后，外地投资商纷纷前来小河底片区寻地。短短几年间，小河底片区的荒山荒地已是能种尽种，沃柑、岩溪晚芦、韦尔金柳叶桔、纽荷尔脐橙、椪柑等中晚熟柑桔种满一座座山头。

宾川县积极推广地方技术规程，健全完善水果无公害生产技术规程和出口水果标准化生产技术规范，大力推广柑桔无病苗木繁育、大苗移植移栽和黄龙病防控技术，通过积极发挥柑桔产业晚熟优势，让果树爬坡，宾川县建成云福公司万亩柑桔示范园等一批规模化、标准化示范基地，绿化荒山的同时带动农业产业发展、农民增收致富。

2022年上半年，全县柑桔种植总面积9.15万亩、挂果7.12万亩，总产量20.33万吨，产值13.94亿元。

葡萄进入大市场

夏日的阳光里，宾川县宏源农副产品产销专业合作社2000多亩葡萄核心生产基地内，一排排Y型葡萄架下挂满沉甸甸的果实，每串葡萄都带有一张二维码小纸片，“身份证”溯源功能为优质产品保驾护航，“阳光玫瑰”在北京、上海、广州等一线城市供不应求。

近年来，宾川县通过强化农业科技创新，推广新技术、新品种，培育农产品品牌，建立源头可控制、过程有监管、生

产有记录、流向可跟踪、信息可查询的质量安全可追溯体系，宾川葡萄产业质量效益和竞争力不断提升。

在鸡足山镇甸头村，种植户宋朝建为葡萄园里的新品种“妮娜皇后”铺上反光膜、拉起防鸟网。去年，宋朝建和邱学梅夫妇试种了3亩，今年第一次挂果，还在摸索种植技术。夫妻俩信心满满，通过枝条嫁接又育了3亩苗。试种成功后，每亩葡萄年产值可达十几万元。

宾川县农业技术推广站站长王家祥介绍，20世纪80年代，宾川县出现了以“巨峰”为代表的少量葡萄种植。2002年，坝区开始了以“红提”为主的葡萄种植。2005年至2006年，宾川县优化农业

在种植模式上，宾川葡萄经历了单篱架栽培—单篱双臂—Y型架的变化过程，通过单幅连棚降密提质促早熟技术、标准化生产、延迟栽培、二茬果生产、自压滴灌节水节肥，以及果穗套袋、病虫害综合防治等葡萄绿色综合防治技术等集成技术的推广应用，成本逐年下降，品质逐年提升。

2022年上半年，全县葡萄种植面积17.29万亩，挂果16.31万亩，总产量1.08万吨，产值1.59亿元，涵盖早、中、晚熟10多个品种，葡萄销售期达100多天。葡萄产业已成为宾川产业链最完整、农民受益最多、发展潜力最好的农业主导产业之一，宾川县成为全国最大的县级早熟优质鲜食葡萄生产基地。

支部建到产业链

近年来，聚焦打造“绿色食品品牌”，宾川县将做大做强水果产业贯穿于脱贫攻坚和乡村振兴始终，发挥党组织引领推动产业发展的作用。通过党建链、产业链、服务链“三链”融合发展，把组织嵌入产业链上、支部建在产业链上、党员示范在产业链上，将党建引领贯穿于产业发展建设、生产、服务、销售全过程，有效推动水果产业的蓬勃发展。

蔡甸村是宾川县金牛镇东北角的一个自然村。2009年，该村16户农户成立宾川县宏源农副产品产销专业合作社，至今已发展到1000余户农户、14个合作农场、2个农业企业。通过探索“党支部+合作社+合作农场+农户”的组织形式，带动小农户进入大市场，该村走出一条规模化、标准化、品牌化的路子。2021年，村民人均可支配收入5.6万元。

在党支部带领下，合作社在条件成熟的自然村建立合作农场，农户以土地经营权入股合作农场，合作农场再用土地与合作社入股并占股50%；合作社带技术资金、生产管理团队入股，占股50%。土地集中连片实行规模生产经营，资金、技术、人才、土地有机结合，极大促进了小农户衔接农业现代化的进程。

在推动小农户发展与现代产业发展的探索中，宾川县将农户组织起来，通过土地入股、资金入股、保底分红、利润返还等形式，走多样化联合与合作的现代农业发展之路，推动小农户与适度规模经营相衔接，实现小农户分享农业

全产业链增值收益，大力提升生产性服务业对小农户的服务覆盖率。涌现出蒋村“党支部+龙头企业(合作社)+贫困户”模式、蔡甸村“党支部+合作农场+托管”模式等一批小农户与现代农业发展有机衔接的经验案例，并在宾川县内积极推广，有效助推水果产业规模化、组织化，形成全县优质水果产业抱团发展新格局。

宾川县委组织部将宾川县创建“抓党建促绿色产业振兴样板区”项目列为党建重点项目积极推进，县委、县政府积极争创国家级农业绿色发展先行区并已通过公示。

宾川县农业农村局抓实“宾川田园党建”品牌建设，组建7个专家组、89个专业服务队，加快推进宾川高原特色农业转型升级、提质增效。

宾居镇石马村党总支探索建立“五星级党员示范果园”，把党员示范岗、先锋模范岗设到柑桔园里，由党员致富能人牵头，每一名党员致富能人联系带动5至10户农户发展柑桔产业，对农户开展“一对一、手把手”跟踪辅导。

在宾川县水果产业发展中，从党政机关干部到村组干部再到农村党员，耕耘在基层一线，让党徽闪耀在田野上，以人才振兴推动乡村振兴。

2021年，全县共培育龙头企业、专业合作社、合作农场等新型经营主体1037个，探索建立“龙头企业建基地带农户”“专业合作社建基地带农户”“龙头企业+专业合作社+合作农场带农户”等多种模式，有效带动全

“十四五”期间，宾川县将突出“两果”优势，全面提升全县水果产品品牌化、组织化、规模化水平。以打造“绿色食品品牌”为引领，稳步推进葡萄品种改良中心建设，建设1个10万亩葡萄走廊和5个万亩、20个千亩、100个百亩特色农产品基地。到2026年，早熟鲜食葡萄、晚熟柑桔等特色优质水果总面积达42万亩，力争实现农业总产值222亿元，基本建成世界一流水果之乡。



宾川县鸡足山镇新川村雁梅家庭农场 本报通讯员 杨宏毅 摄

县7万多户农户通过发展水果种植实现增收致富。

与国家葡萄产业技术体系、中国柑桔研究所等省内外高校及科研院所建立了合作关系，建立院士、专家工作站7个，形成“专家带科技人员，科技人员带企业，企业带农户”三带模式，培育新型职业农民14000余人、农业经纪人5000余人、水果产业工人1000余人。

水利润泽山头绿

宾川县地处金沙江干热河谷地区，干旱缺水一直是制约经济发展的瓶颈。党的十八大以来，宾川县以农业供给侧结构性改革为主线，抢抓“兴滇润水”历史机遇，大兴水利建设，实施了海稍水库扩建、鲁地拉提水等29个重大水利工程项目，建成“引洱入宾”跨流域调水工程及引、输水干渠711公里，形成了以“引洱入宾”工程为龙头，中小型水库、坝塘、水窖为辅助，干支渠为骨架，节水滴管为末梢的高效水网，建成了西水东调、南水北输、东水西送的多水源联合调度的大水利网络。

近10年来，宾川县先后筹资110亿元投入到“三水”（水源、水网、高效节水）建设中，特别是2020年以来，先后启动实施87.06亿元的水利工程项目，以新建水源工程、饮水安全保障、灌区续建配套与现代化改造、病险水库除险加固、河道治理等为重点，通过外引内连、扩容、除险加固、新建工程等方式，抓实水利基础设施建设。通过滇中引水和鲁地拉水库提水工程的实施，形成洱海补水、本区蓄水、金沙江提水的三水供需格局。

经过10多年发展，宾川县大型灌区骨干渠系水网不断完善，通过大力推广自压滴灌为重点的高效节水灌溉措施，积极探索开展农业水价综合改革，用好国家高效节水灌溉项目的补助政策，引入社会资本18家参与水利建设，全县先后投资3.84亿元，累计建成高效节水灌溉面积33.6万亩，其中有20万亩属于山坡地。宾川县委、县政府以农业水价综合改革为突破口，推进高效节水农业，在高效节水灌溉项目区建立了社会资本参与、群众全程参与、初始水权分配、科学合理的水价形成、水权交易、节水奖惩约束、工程运行管护

精深加工产业兴

2007年，宾川县农产品经纪人张冬梅在当地党委、政府的帮助下，成立云南省第一家农民专业合作社——宾川冬梅蔬菜水果专业合作社。合作社按照区域化布局、标准化生产、产业化经营的理念，推广新品种、新技术、新型无毒农资，带动当地农户改变传统种植理念。经过多年的发展，合作社成员已达500多户，带动农户2万余户，拥有出口水果备案基地6839亩，辐射带动周边2万余亩的水果种植。基地生产的水果远销东南亚各国，在国内供往大中城市各大商超。

2011年，张冬梅成立宾川县宾杰农副产品有限责任公司，引进第一条新型无污染可回收的塑料筐水果包装生产线，开启了宾川县水果精品化包装的篇章。目前，该公司共有17条塑筐线，年产量约240万件。

2020年，大理云臻农业开发有限公司在宾川县工业园区综合加工片区注册成立，目前在建年加工10万吨柑桔智能化分级包装和冷链物流中心项目，将实现柑桔分选自动化入料、光电化分级、内部糖酸检测、自动定量装箱和气调保鲜，促进宾川柑桔产业提质增效，并带动包装、交通、物流、电商多行业发展，精准助力宾川乡村产业振兴。

今年3月，宾川县宾杰农副产品有限责任公司投资2.57亿元、年加工20万吨高原特色水果精深加工流通生产



宾川盛产柑桔与葡萄(供图)



宾川县力角镇长坡岭柑桔园 本报通讯员 温昌盛 摄